

中國堅決維護自身權益反制美關稅霸凌

A3、A4、A5、A6

議員倡北都區「片區開發」增地積比率

北角新光戲院 黃埔延續傳奇

華人科學家歸國獻力漸成主流

A7

A10

A13

特區隊員親述經歷：攜手國家隊參與搜救從不言棄

救出被困125小時災民 不懼艱險力創奇跡



發現生命

●發現生命跡象後，救援人員快速破拆，打通救援通道。 深圳公益救援隊供圖



呼喚救援

●被困廢墟接近125小時的丹瑞伸手求救。 視頻截圖



成功救出

●52歲的丹瑞被成功救出，這是中國救援隊伍成功救出的第九名倖存者。 深圳公益救援隊供圖



緬甸強震



掃碼照片

緬甸上周五7.9級強烈地震撼動全球，中央政府及香港特區政府先後派出援救隊到當地，不分晝夜在極其酷熱的天氣下，深入瓦礫中搜索生命的呼喚。此前，包括香港特區在內的中國救援隊伍搜救出8名倖存者，前日再有奇跡降臨：國家救援隊與特區救援隊聯手在曼德勒市倒塌的酒店廢墟中救出一名被困近125小時的生還者，令獲救者增至9人。特區救援隊指揮官趙汝珏昨日在接受香港文匯報電話訪問時表示，隊員當日花大量時間在瓦礫中挖掘狹窄的通道，成功通往生還者所在處，當知道他仍活着時，隊員欣喜若狂，已分不清面上流的是熱淚還是汗。時間一分一秒過去，早已過了黃金72小時的拯救時間，但仍能救出傷者，證明只要有希望就不能放棄，他說：「我們不會考慮獲救者的生還幾率大與小，總之每天收到求助報告，我們就會盡全力，趕到現場進行搜救。」(尚有相關新聞刊A2版)

●香港文匯報記者 劉啟業



●國家救援隊和特區救援隊隊員徹夜搜索倖存者。

大公文匯全媒體特派記者麥鈞傑攝

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行

2025年4月

乙巳年三月初七 星期日 晴轉多雲 日間乾燥 氣溫18-23℃ 濕度60-90%

港字第27392 今日出版2疊6張半 港幣12元

爆料專線

(852)60635752

www.photoline@tkww.com.hk



立即下載 香港文匯網App

李家超主持特區政府學習兩會精神座談 鄭雁雄出席並作分享 香港貫徹中央要求突出六方面重點

A11

「我們現時隊員身體、心理、士氣都非常高昂，狀態亦非常理想，我們會繼續不分晝夜去進行救援工作。」雖然隔着電話筒，記者清晰感受到趙汝珏的鬥志激昂。

倒塌酒店現生命跡象全力搜索

趙汝珏表示，特區救援隊自抵達地震救援隊基地後，跟國家救援隊舉行聯席會議，了解當地的情況，以及搜救難度，其後聯合組成一支快速搜索隊，在曼德勒災區不同地點進行聯合的排查行動，以尋找生還者。前日，在得知其中一間名為金色鄉村酒店的倒塌建築物內有生還者的跡象，特區救援隊馬上增派10名隊員，帶同救援工具及醫療物資趕赴現場，與中國救援隊、中國國際救援隊、深圳公益救援隊等攜手展開救援行動。

現場滿目瘡痍，原本三層高的酒店已成為廢墟，聯合救援隊隊員艱辛地找到一個窗口，然後派員進入瓦礫內，爬到酒店的307號房間時，探測到樓下一層的207號房似乎有傷者被困，「聯合救援隊用

生命探測器探測，結果發現真的有傷者被困，即刻進行石屎爆破工作，在307號房開通了一條救援通道直到2樓，在207號房就去接觸這名傷者。」

倖存的52歲酒店男員工丹瑞已被困近125小時，但仍然清醒，趙汝珏說：「他被壓在瓦礫的罅隙中，主要是被壓傷。」聯合救援隊抑壓住內心激動心情，即時為對方包紮和治理傷口。不過，罅隙的空間狹窄，只有1米的高度，聯合救援隊花了很多時間將生還者救出，同時又要避免二次傷害，當傷者成功從三樓位置救出，一眾隊員及圍觀居民難掩激動心情，讚嘆生命的奇跡。

時間一天天過去，意味再救出生還者的機會愈來愈渺茫，但趙汝珏說無論面對什麼困難，雖然已過救援黃金時間，也無礙救援工作，「我們都會盡力，希望可以去到每一個求助報告的地點進行搜救工作。」

克服災區40度高溫與時間競賽

趙汝珏坦言，目前除了與時間競賽，還要克服災

區的高溫，「這裏的天氣非常熱，日間每天都會超過40度，就算晚上落了太陽，都仍然超過30度。」在高溫及搜救工作的強度下，救援隊無論隊員還是搜救犬都有編更進行輪替，會安排在陰涼及有電風扇及食水提供的地方休息。

其次是通訊問題，由於當地網絡太差而令救援隊彼此通訊受阻，「就算在基地內，Wi-Fi也有時會收得好時收得不好。」幸好救援隊有上次參與土耳其地震災區救援行動的經驗，帶備了衛星電話，有助提高在災區的通訊能力。另一個需要面對的是餘震問題，「我們也經歷了不少的餘震，甚至有幾次我們都是在一個救援行動時，要同事進行緊急撤離行動，所以這幾方面其實都令到我們救援面對不少的挑戰。」

雖然困難重重，但當地居民的支持是他們不言棄的原動力，「他們也會提供食物和飲品給我們，我們可以在休息的時間得到一些補充，他們這些資源很窩心，令我們繼續有力量進行搜救。」

特區政府20噸物資贈緬災區

香港文匯報訊（記者 張茗）緬甸遭遇百年來最強烈地震，香港特區政府響應賑災派出救援隊前往當地，並於昨日向災區捐贈逾20噸物資救災。

特首晤緬總領事致慰問信

香港特區行政長官李家超昨日與緬甸駐港總領事漢溫奈（Han Win Naing）會面時送上慰問信。他表示，政務司司長陳國基上午在機場主持捐贈儀式，將糧食、醫療、臨時居所物料等逾20噸關鍵救災物資運往當地，支持救災工作。

他表示，本周三特區救援隊在緬甸期間與國家救援隊成功救出生還者，感到振奮，救援隊會繼續爭分奪秒，竭盡所能搜救。相信在各方共同努力下，緬甸人民定能渡過難關，重建家園。期間，總領事送上緬甸在港團體的感謝信。

該批逾20噸的救援物資由不同政府部門通力合作和協調，按災區的具體需求迅速徵集，包括食物、飲用水、醫療包和臨時居所物料等關鍵物資，部分物資由社會熱心人士捐助。

陳國基表示，特區政府全力支持緬甸地震救災賑災工作，這批救援物資承載着特區對災區的支持與祝福，並衷心希望當地人民渡過難關，早日回復正常生活。

他亦指，特區政府會繼續密切關注緬甸的最新情況，並因應當地需要提供進一步援助。

特區政府早前已啟動賑災基金機制，迅速與本地多間救援機構密切聯繫。特區政府已原則上批准7間機構共約三千萬元的撥款申請。

曼德勒的夜與日 鏡頭中的血與淚

記者手記

寫下這些文字時，我們抵達緬甸曼德勒剛滿24個小時。這24小時裏，我們見到了7支來自中國的救援隊伍，經歷了兩次可能探測到生命信號的救援，我們感受了曼德勒的夜與日、血與淚，感受了救援隊伍的不放棄，感受了緬甸人民的热情與感謝。

過去這24小時，成為我記者生涯最難忘的經歷之一。

時間倒退回4月2日，經過13小時車程，當地時間傍晚6時，我們終於抵達曼德勒。就在我們抵達前，曼德勒金色鄉村酒店傳來好消息，中國救援力量合力救出一名受困超過120小時的當地居民！同一救援點附近，可能還有其他生還者！

當我們趕到現場，4隊來自中國的救援隊伍已經在緊鑼密鼓地探查、搜救。過了一會，第五個救

援隊也趕到現場。我和同事快速捕捉着救援人員的身影，他們的奮勇，他們的疲憊，他們的堅持，他們的汗水，在交織着複雜味道的現場，我們把一張張圖片傳回編輯部，編輯部同事再精選，發布。

一夜無眠。救援隊、我們、後方編輯部，一夜無眠。歷時差不多十多個小時的搜索，中途不斷有新的救援人員加入，替換此前連續作業的人，大家都十分疲勞了。可惜奇跡並沒有再一次發生。當地時間3日凌晨3時半左右，搜救行動結束，沒有發現生還者。

短暫修整之後，我們又起身趕到了前一天抵達時短暫停留的雲南會館，我們只想抓緊時間，盡可能多地了解當地情況。在完成對救災中心和義工的採訪後，我們再次收到消息，中國藍天救援隊在倒塌的長城酒店探測到疑似生命信號，於是我們馬不停蹄，趕到救援現場。

中國藍天救援隊已經在這個地方通宵搜救一夜。我們到的時候，他們進進出出地分成兩組人，排查現場任何一個可能有生還者的地方。中午的曼德勒明顯比子夜的曼德勒熱太多，所有人都大汗淋漓，我也不例外。40多度的天氣，這在香港，簡直無法想像。

我們在這裏等了很久很久，直到差不多傍晚5時許，現場大部隊準備撤離。我們知道，或許期待中那個按下快門的瞬間，在短時間內不會出現了。

鏡頭中，中國救援隊伍堅持不懈，頑強地穿梭在曼德勒的一個個廢墟。鏡頭中，緬甸人民在逐漸從悲傷中走出來，準備重建家園。鏡頭中，有緬甸人不停地向中國救援隊伍道謝。

相信曼德勒會和我鏡頭中那樣，從黑夜到白天，走出黑暗，迎接光明。

●大公文匯全媒體特派記者 麥鈞傑